

En Burgos: Mes, UNA peseta.
Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre,
6,50; Año, 12. Extranjero y Ultra-
mar: Año, 25.
Se admiten suscripciones en
las oficinas del periódico y en
las principales librerías de esta
capital.
PAGO ADELANTADO

Diario de Burgos

ANUNCIOS: En 1.ª plana, vein-
te céntimos línea; En 2.ª, quince;
En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, 25
céntimos. COMUNICADOS y sietes
de redacción: de 0,25 á 5 pesetas.
ESQUELAS FUNEBRES: de
4 pesetas en adelante.
Rebajas á los suscriptores y á
los anuncios permanentes.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año V.—Núm. 1.273.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 16, BAJO. Teléfono núm. 165.

Miércoles 8 de Mayo de 1895.

Tomasa Baonza, CORSETERA MADRILEÑA

Aparatos Ortopédicos
Corsés, fajas y corazas, corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

Dependiente.—Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación, en la barbería de Valentín Azofra, Vega, 23.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

La campaña electoral.—En el Congreso.—Ortodoxos y silvelistas.—Las noticias de la Bolsa.—La reforma arancelaria de las Antillas.—El correo para Ultramar.—Los centralistas.—Noticia desmentida.—Fallecimiento.—El canal del Báltico.—Una interview.

Madrid 7.
Estamos en el período algido de la campaña electoral. Por todas partes no se oye hablar más que de esta lucha que ha de resolverse el domingo próximo, de las probabilidades que en su favor reana tal ó cual candidato, de los medios que para conseguir el triunfo buscan unos y otros, de si el Gobierno extremará sus resortes, etc.

Y mientras esto sucede, hoy con más intensidad que nunca, por todas partes se ven carteles anunciando los nombres de los aspirantes á concejales, alternando con otros anuncios *menos políticos*, que no hay para que nombrar.

Cuando anoche se deslizaba tranquila y apacible la discusión del presupuesto de Marina, vióse entrar en el hemiciclo del Congreso, agitados y conmovidos, el conde de Romanones, exalcalde de Madrid, al señor Villaverde, al conde de la Corzana y luego al señor Silvela. Mientras allá en las alturas de las tribunas se preguntaba qué ocurría, ellos hablaban con el presidente de la Cámara y con el señor Sagasta.

Pocos momentos después suspendiáse el debate pendiente, y se entró en uno incidental, que hubiera podido tener mayores proporciones, pero que como gráficamente dice un periódico de la mañana, quedó reducido á una tempestad en un vaso de agua, gracias á la energía de las oposiciones y á la prudencia del Gobierno. Parece que iban á romperse en absoluto las buenas relaciones entre mayoría y minorías; creíase que el Gobierno, cuya situación en el Parlamento sigue siendo difícil, iba á salir herido de muerte; pero la sangre no llegó al río. Verdad es que los ministros y las autoridades conservadoras cedieron en la demanda, reconociendo la razón que asistía á los silvelistas.

Como el asunto ya ha pasado á la historia, hago gracia á mis lectores de la narración de ese incidente, fundado en lo que pocos momentos antes había ocurrido en la Junta municipal del Censo de Madrid.

Los diputados romeristas que anoche no estaban en el Congreso, se mostraban hoy muy irritados por lo ocurrido, calificándolo de coacción de las oposiciones. «El Parlamento—decían—no puede discutir la conducta de una Junta cuya sesión se estaba celebrando en aquellos momentos.»

No es solo en Madrid donde existe agitación con motivo de las elecciones municipales. En Sevilla hay también guerra á muerte entre ortodoxos y silvelistas. En Granada, según un telegrama que esta tarde ha recibido el señor Díaz Moreu, se persigue con saña á los liberales, habiendo sido expulsados del local en que estaba reunida la Junta.

Continúan dándose en Bolsa las noticias más estupendas para influir en los valores.

Dios perdone la intención, pero es inaudito que se juegue con el crédito de la nación, inventando patrañas para producir la baja en las cotizaciones y ganar los que se aprovechan de ellas, algunos miles de pesetas.

Comenzó la hora oficial con un alza bastante notable, pues llegó hasta 71+10. Vinieron luego las noticias pesimistas y bajó el 4 por 100 nada menos que 80 céntimos. Lo que se decía no era nada bueno ciertamente.

Primero, corrió la voz de que Antonio Maceo había derrotado á una columna, produciendo numerosas bajas en nuestros soldados, noticia que circuló ayer y que fué desmentida.

Luego para que continuara la nota pesimista, se añadió que habían aparecido algunas partidas carlistas, y que en Valencia había habido un levantamiento.

Tuvimos que ir á comprobar lo de las partidas carlistas, aunque ya presumíamos que fuese un «canard», á los que comulgan en este partido, y la contestación del señor Mella, que fué á quien nos dirigimos, fué la siguiente:

—Desde luego le digo á usted que eso es una mentira; y si fuese verdad les desautorizaríamos nosotros por locos. En estas circunstancias en que nuestro ejército pelea en Cuba y Mindanao, sería una indignidad levantarse en armas.

Esta tarde se han constituido en el ministerio de Ultramar las cinco ponencias que entienden en la reforma arancelaria de las Antillas.

Mañana se reunirá la quinta que ha de informar sobre la ley de relaciones comerciales, cuyo criterio ha de servir de base para emitir su dictamen las demás ponencias.

El señor Labra ha presentado una adición al presupuesto de la península para

que rija la misma tarifa de Correos en Ultramar que en la península.

En virtud de esta adición, si llega á aprobarse, que así se cree, pues el ministro se muestra bien dispuesto, las cartas para Cuba, Puerto-Rico, Filipinas y Fernando Póo, tendrán el mismo franqueo de 15 céntimos dirigidas al interior de la península.

Es una buena noticia para los que tienen frecuente correspondencia con Ultramar.

El directorio del partido centralista ha acordado celebrar una asamblea que se verificará el 25 del actual, probablemente para trazar la línea de conducta que se ha de seguir en lo futuro.

Creo que motiva la reunión, más que otra cosa, el reciente rompimiento de las dos tendencias que se dibujaban en el partido que hasta ahora ha acudido al señor Ruiz Zorrilla.

A propósito de este personaje debo desmentir el rumor que corrió ayer, de que se encontraba gravemente enfermo.

A las seis de esta mañana ha fallecido víctima de penosa enfermedad, el que era popular concejal del ayuntamiento de Madrid, D. José Zuazo Massot.

Con su muerte, el partido republicano progresista ha perdido uno de sus más valiosos hombres, por su talento, su posición y su amor entrañable á la democracia, por la que todo lo sacrificaba.

Era el orador más elocuente del municipio de Madrid.

Los señores Cánovas y Beranger han celebrado esta tarde una conferencia, acordando que los cruceros «Pelayo», «María Teresa» y «Alfonso XII», marchen á Alemania á la inauguración del canal del Báltico.

Por telegrama me comunica el jefe de esta agencia, que en la tarde de hoy ha celebrado una *interview* con el famoso espata Guerrita, que tanto ha indignado á los aficionados madrileños, por su negación á tomar parte en la corrida que aquí se ha de celebrar á beneficio de las familias de las víctimas del «Regente».

El Guerra ha dicho que si no torea remitirá en cambio 5.000 pesetas para los pobres de Madrid.

Cortes.

Congreso.—Abierta la sesión, el ministro de Estado contestó á las preguntas que en la de ayer le dirigieron los señores Lostau y Labra.

Al primero dijo que la cuestión pendiente entre fabricantes catalanes y el gobierno suizo, se arreglará satisfactoriamente, según todos los indicios; y al segundo, que la intervención de España en el tratado de paz entre China y el

Japón, no está aún en estado de discusión.

España mantiene con el Japón relaciones amistosas y cordiales, habiéndose limitado el Gobierno á tomar las precauciones que aconsejaba la defensa de los intereses de nuestras colonias.

El duque de Tetuán agrega que la situación del Río Muni continúa siendo muy favorable para España, siendo inexacto que hayamos hecho ninguna cesión del territorio.

El señor Labra rectificó, dándose por satisfecho.

El ministro de Hacienda, contestando á la pregunta que ayer le hizo el señor Velasco, dice que el Gobierno desea protección compatible con el Tesoro, de todos los elementos de producción nacional, pero la supresión del impuesto de consumos para los vinos es medida gravísima y trascendental, para cuya realización el Gobierno necesita ante todo libertad parlamentaria.

Después se entró en el orden del día con el presupuesto de Marina, hablando para alusiones los señores Suarez Inclán (D. Julián) y Díaz Moreu, ocupándose en cuestiones de personal, formas de ascensos y retiros.

El señor Spottorno (de la comisión), les contestó mostrándose conforme en que no es justo el ascenso por rigurosa antigüedad.

Creo que sería más conveniente el ascenso por elección desde teniente de navío. Pero al discutir los presupuestos no puede hacerse nada para variar la manera de los ascensos, aparte de que el sistema de ascensos por antigüedad es el que más gusta á la Marina, como ocurre á la artillería é ingenieros, que rechazaron los ascensos por méritos de Guerra.

La sesión del Senado ha carecido de interés.

El señor Vivar volvió á ocuparse de las condiciones que deben exigirse á los fiscales de lo contencioso, y el general Hidalgo defendió una proposición de recompensas á los carabineros, levantándose la sesión, después de aprobarse el único asunto, puesto en el orden del día, ó sea la admisión como senador vitalicio del conde de Casa Pavón.

MENCHETA.

Noticias varias

En el sorteo verificado ayer en el ministerio de la Guerra para proveer seis plazas de médicos mayores para el Ejército de Cuba, han sido designados por la suerte los Sres. Tójar, Barbero, Badía, Araoz, Coll y Díaz Casou.

Dicen de Cadiz que el patrón de un latid llegado de Tarifa, vió en el mar, y á dos millas del Cabo Gata, una gran mancha oleosa.

Con este motivo no faltan gentes que atribuyan la mancha al «Reina Regente», en tanto que otros la suponen debida á los atunes que pasan por el Estrecho.

Destinados para reforzar el destacamento de la factoría de Río de Oro se han embarcado en Cadiz treinta soldados de infantería de Marina de aquel departamento.

Telegrafían de Viareggio á «El Correo Español» que doña Alicia de Borbón, hija del duque de Madrid, avanza rápidamente en su mejoría.

Por el ministerio de la Guerra se ha autorizado á los comandantes en jefe de los Cuerpos de Ejército, para que puedan aceptar la renuncia de su empleo á los sargentos y cabos de la reserva que deseen presentarse como sustitutos.

Extranjero

Telegrafían de París que el ministro del Japón ha informado oficialmente al señor Hanotaux, ministro de Negocios Extranjeros, que el Gobierno japonés, deferente á los consejos amistosos de Francia, Rusia y Alemania, renuncia á la posesión definitiva de la Península de Liao-Tung, incluso la gran plaza fuerte de Puerto Arthur.

Un despacho de Hong-Kong amplía las noticias sobre la situación de la isla Formosa. Los buques ingleses surtos en el puerto de Taku operaron un desembarco con objeto de proteger á los europeos, cuyas vidas y haciendas estaban seriamente amenazadas.

Tanto de día como de noche, patrullas compuestas de marinería inglesa recorren las calles, á fin de mantener el orden.

Las fuerzas irregulares del país, llamadas pabellones negros, inspiran serias inquietudes, temiéndose que cometan atentados contra los extranjeros.

En Auping los comandantes de los buques ingleses y alemanes se pusieron de acuerdo para desembarcar fuerzas de sus respectivas dotaciones y proteger con ellas á las colonias inglesas.

Telegrafían de Tánger que ha sido robado el Tesoro del Sultán, que se encuentra en Fez.

Los ladrones, después de haber perforado la muralla, se llevaron 1.000 duros.

Este ladro de demuestra la audacia de los ladrones, los cuales deben saber que, si son descubiertos, pagarán su atrevimiento con la cabeza.

Hace pocos días anunció *Le Reveil du Maroc* que Muley Soliman Abd-el-Rahman, tío del Sultán difunto, se había sublevado contra el Emperador actual, y que con un ejército se dirigía á Marrakesh.

El mismo periódico desmiente el rumor, y dice que la citada expedición es una columna reclutada entre las bereberes, por orden de Muley Abd-el-Azis, capitaneada no por Muley Soliman, sino por Muley Bershid, tío y kalifa que fué de Muley Hassan, en Taflete.

Este Príncipe ha recibido el orden de atravesar el Atlas y de caer sobre Ma-

Adelina fué llamada por su madre para cantar un duo con el baron, que venía precedido de una gran reputación musical; pero ella se intimidó, y rogó que se la dispensase.

Repugnaba á su naturaleza modesta y sensitiva cantar en público, en medio del salón, con el hombre á quien había prometido considerar como su futuro esposo. Disculpóse alegando que no había cantado desde su enfermedad, y suplicó á Rosa que ocupase su lugar.

Rosa se adelantó de muy buena gana. Después de la coquetería, su fuerte era el canto. Adelina se sentó al lado de María Carr, y empezó á hablar de los tiempos pasados y de sus amigas de colegio, evocando antiguos recuerdos.

Ninguna sombra ó duda respecto de lo porvenir parecía existir aquella noche en el ánimo de Adelina Castellanos. Notábase en su semblante una mirada de felicidad que pocas veces se dejaba ver, ocultando por el momento la conmovedora expresión de tristeza que generalmente la caracterizaba. Prometida desde hace pocas horas, para ser dentro de breves meses esposa, era el ídolo de cuantos la rodeaban, y esto despertaba la poca

—Por supuesto. ¿Qué inconveniente había?

No conocía al baron lo bastante para que me gustase ó me dejase de gustar. Y es un buen partido.

Mr. de la Chasse se acercó y entró en conversación con ellas. Parecía ser un hombre bien educado y agradable, enterado de todos los asuntos sociales y literarios del día.

Trataba á Adelina de cierta manera obsequiosa que no era desagradable, pero Rosa le creyó algo presumido.

—Puede que despues de todo sea un matrimonio feliz, Rosa—dijo María Carr, cuando se encontraron solas.

—Tal vez. Si ella le puede convencer que se deje crecer el pelo y cortar esos bigotes.

—Habla seriamente si puedes—dijo María.—Creo que está en camino de amar á Adelina.

—La admira—contestó Rosa, y está orgulloso de ella, é indudablemente está muy satisfecho de obtener una mujer tan encantadora sin trabajo alguno por su parte. Pero en cuanto á amor, quisiera yo saber hasta qué punto entra ese sentimiento en la composición de un marido francés.

figurado un hombre alto y bien parecido; vió el pelo corto y el gran bigote, y durante la ceremonia de la presentación, tuvo que introducir el pañuelo en la boca para no soltar la carcajada. A pesar de todo, el baron era evidentemente un caballero perfecto y hombre de muy buena educación.

—¡María! dijo Rosa en voz baja en cuanto halló ocasión, ¡qué sacrificio para Adelina!

—¿Qué quieres decir? La felicidad doméstica no depende del exterior de una persona, y aunque así fuera, el baron no es tan feo.

—¡Pero mira su pelo tan corto y esos horribles bigotes! ¿Por qué no corta las puntas, ó los tife de algun color más oscuro?

—Puede que tema que se vuelvan verdes, como leí en un libro.

—¡Oh, Adelina! ¡Adelina! ¿Es verdaderamente su prometida?

—Esa es una pregunta superflua, Rosa, dijo María Carr.

Lleva en la cabeza la corona blanca, y en su dedo el anillo de esponsales.

—Si un hombre como el pusiera ese anillo en

rakesh, para infligir un severo castigo á los Reb'anna.

Lo que ha dado lugar á la inquietud del Maghzen, obedece al hecho de que Muley Bershid se ha visto obligado á detenerse en las gargantas del Atlas á causa de las nieves, circunstancia por la cual se encuentra reducido á la inacción, sin poder llegar en auxilio de Marrakesh; que se ve constantemente amenazada por los rebeldes.

Sidi Brisha, último embajador extraordinario de Marruecos en Madrid, ha sido nombrado gobernador de Tetuán.

No falta quien asegure que Muley-Abd-el-Aziz le ha regalado una buena cantidad en metálico por el feliz resultado que la Embajada ha tenido para los intereses marroquíes.

La victoria de Mindanao

Detalles de la acción de Marahuit.

Oportunamente dimos cuenta circunstanciada de la acción de Marahuit, pero no por esto renunciábamos á ampliar hoy nuestro relato con nuevos detalles que revelan el heroísmo del Ejército español, de que tan orgulloso se muestra el ilustrado general Blanco.

He aquí lo que escribe un testigo presencial de tan grande hazaña.

El domingo 10 de Marzo, á las seis de la mañana, se encontraban formadas en orden de brigada las tropas que debían emprender el ataque: pocos minutos después se presentaba el general en jefe, al cual se esperaba para dar principio la misa que habían de oír las tropas, tanto por ser día de precepto como para aplaudir el triunfo de nuestras armas. Terminado tan religioso acto, el marqués de Peña-Plata arengó al ejército recordándole sus antiguas hazañas, las penas y privaciones que había pasado durante un año para llegar á momento tan deseado, y terminó dando vivas á S. M. y al ejército.

Inmediatamente emprendió el ejército la marcha, sin que durante el camino hubiese más que disparos sueltos á vanguardia y retaguardia de la columna; después de una penosa marcha dimos vista al bosque en cuyo recinto se sabía estaba la terrible cotta que habíamos de atacar. Colocadas las baterías de montaña y desembarco de marina en posición, rompieron el fuego con granada de metralla, pero viendo el general en jefe lo infructuoso que podría ser el tiro por desconocerse la posición de la cotta, mandó suspenderlo y tocar paso de ataque. A este toque esperado tanto tiempo por estos valientes, contestó un atronador ¡viva España! Las guerrillas de los cuerpos se confundieron en su rápida carrera, las columnas precipitaban la marcha para llegar las primeras, las cornetas y músicas seguían animando con sus notas á los que por todas partes penetraban en el bosque ansiosos de ver enemigos.

Al desembocar en un claro del bosque la primera brigada, se encontró frente á la formidable cotta. Al verla un solo grito se oyó: ¡Al asalto! gritan los oficiales. ¡Al asalto! contesta el soldado. Una descarga responde á estas voces, y las lantacas (cañones), fusiles y piedras causan inmensos claros en nuestras filas. Por si esto no bastase, la cotta está rodeada de pozos de tres y cuatro metros de profundidad, en cuyo centro hay clavadas estacas puntiagudas para que el que caiga quede fuera de combate; además un foso profundo rodea la empalizada.

La marcha entre aquellos peligros es muy difícil, pero por fin se llega al foso. A él bajan confundidos, por la derecha artilleros, disciplinarios y gente del 72; por la izquierda ingenieros y el regimiento núm. 74; empiezan á subir por la empalizada y los más arriesgados toman posesión de las cubiertas de las casamatas; desgraciadamente poco dura. El techo de cogón permite pasar á través de él las balas y las armas blancas: así encontraron allí heroica muerte los tenientes Aranda y Allanegui, jefes de las guerrillas del 70 y 74; de allí rodaron al foso, mal heridos, el coronel Bernar, el teniente Grimez y cuantos soldados se atrevieron á subir.

Mientras tanto, las lantacas no cesan de hacer disparos y causar bajas; al borde del foso son heridos de arma de fuego el capitán Muñoz y los tenientes Alvarez, Ayensa y Macario, de artillería; el capitán Escario, de ingenieros; los dos capitanes y ocho tenientes de las valientes compañías de disciplinarios, y los oficiales de infantería Cumplido, Valdeirama, Vallejo Landa, Rodriguez, Compañy, Marquez, Valero y otros, cuyos nombres no puedo precisar. Todo el valor de que hicieran alarde esos bravos oficiales era inútil. Comprendiéndolo así el general Parrado, manda á pedir artillería de montaña, llega ésta y se coloca á 20 metros de la cotta para abrir brecha; detrás forman las compañías de artillería, el regimiento 74 y la compañía del 72.

Al sonar el primer cañonazo, todos los ojos se fijan en el muro, todos esperan verlo derribado para lanzarse al asalto. Llega la batería de desembarco de marina y se une á las de montaña, convergiendo sus fuegos sobre un mismo punto. A los pocos momentos se suspende el fuego, y el corneta de órdenes toca paso de ataque. Una voz dominando el agudo toque, grita: ¡Artilleros, esto os corresponde á vosotros que sois los españoles! Y otra voz que manda: ¡Artilleros al asalto! La primera es del valiente coronel Marina, jefe de la media brigada, que siempre estuvo en primera fila batiéndose como un soldado; la segunda del teniente coronel conde de Torre-Alta, jefe de las compañías de artillería y que marcha á la cabeza de ellas. Como una avalancha marchan los valientes europeos, representando aquí el soldado español, á la brecha; los pozos de lobo y el foso se llenan de hombres que sirven para que por encima puedan pasar los que les siguen. De pronto un ¡Viva España! se oyó: es el capitán de artillería D. Luis Eytier, que con el sable en una mano y el sombrero en la otra, es el primero que corona el muro y que desde allí saluda á nuestra amada patria. Una descarga suena y es herido de un balazo en la cabeza; esto no arredra á los soldados, que se precipitan dentro de la cotta, mientras por el extremo opuesto penetran disciplinarios y soldados del 72.

Explicar lo que allí dentro ocurrió es imposible. Acorralados los moros en su último baluarte, sabiendo que no encontrarían cuartel, se convirtieron en fieras: con el brazo izquierdo tapándose la cara y en el derecho el campilán, se lanzaron sobre los que habían invadido la cotta, decididos á morir matando. Enumerar los actos de valor que allí ocurrieron, sería muy difícil; oficiales de todas las armas, soldados de todos los regimientos luchaban confundidos; aquí un oficial daba muerte á un moro que accosaba á un soldado; allí un disciplinario remataba al que en su agonía pretendía herir nuevamente á un oficial que yacía en el suelo.

En el momento en que las tropas coronaban el muro, el *paudita* (sacerdote) se lanza á la brecha salvando de un salto prodigioso el foso interior; antes de pisar tierra un artillero le ensartó con la bayoneta, cayendo atravesado por veinte más antes de poder herir á nadie.

Por fin, tras titánicos esfuerzos la cotta queda en nuestro poder, habiendo dado muerte á cuantos en ella había. Nada tan conmovedor como lo que en aquel momento ocurrió. La marcha real, tocada por músicas y cornetas, dejó oír sus acordes; por la brecha entraba la bandera del regimiento núm. 74, la bandera española que por primera vez iba á ondear en aquel territorio. Tras ella apareció el bizarro general Aguirre, jefe de Estado Mayor y general de la brigada que tomó parte principal en el combate bajo su dirección. Al ver aquella bandera, emblema de la patria, aquellos oficiales y soldados se descubrieron y el grito de ¡Viva España! salió de todas las bocas. Después de este viva, mil veces repetido, fué calorosamente vitoreado S. M. el Rey, y por último, el general Aguirre, que con su pericia militar y su bravura supo dirigir las tropas que el día 10 dieron nuevas glorias á España.

En favor de los maestros

Desde hace algún tiempo viene solicitándose por el magisterio que el pago de las atenciones de los maestros sea satisfecho por el Estado.

A este propósito, y creyéndolo de interés, insertamos á continuación las declaraciones hechas respecto al asunto por el señor Bosch á un redactor de *La Correspondencia de España*, y las cuales insertan algunos periódicos.

He aquí del modo que se expresó el citado señor ministro.

«No se me ocultan—dijo—las dificultades de un proyecto que hace recaer sobre el Estado el pago de unas atenciones que alcanzan una cifra muy importante; pero desde que comencé á estudiar el asunto, me convencí de que, como en todas las cosas, para llevar ésta á cabo sólo se necesita una gran dosis de buena voluntad y muchos pliegos de cálculos.

«Ha tiempo que me preocupo en la solución de un problema tan importante como el de que desaparezca esa vergüenza nacional que se llama *débitos al magisterio*, empezando por hacer el razonamiento siguiente:

«Los maestros, ¿son empleados del Estado ó del Municipio? Lo son indudablemente del Estado, puesto que éste es el que los nombra y separa, amen de que no es posible que el Estado pueda desprenderse de un servicio de tal entidad para el país, como la primera enseñanza.

«Pues si cada organismo social paga á sus empleados, y los maestros del Estado dependen, á éste debía corresponder el pago de sus haberes.

«Este es el principio. Vamos ahora á la aplicación práctica.

«¿Es posible en los actuales momentos llevar adelante una reforma de esa importancia?

«No puedo decirle á usted—añadió dirigiéndose al redactor que le interrogaba—más que lo que hasta ahora llevo pensado, y que dista todavía de una solución definitiva aun cuando lleva mucho adelantado para serlo. La noticia es una verdadera novedad y responde á datos auténticos.

«Si el Estado se encargara de abonar

á los maestros sus haberes, recaudando, en cambio, el 13 por 100 de los recargos que se destinan hoy al pago de esas atenciones, quedaría á beneficio del Tesoro la no despreciable cantidad de DOS MILLONES Y MEDIO DE PESETAS.

«Así resulta de los datos—que telegráficamente he pedido á todas las provincias de España, y que estudio uno por uno, no para comprobar las cifras, sino para hallar algo que se escape á la previsión y al cálculo.

«Me refiero, no á lo que deben pagar los pueblos, sino á lo que pagan, y esta es la cifra en que me detengo. Pero tenga usted la seguridad—añadió—de que haré cuanto pueda para que sea un hecho lo que hasta ahora es solo un principio de justicia y un vehemente deseo del ministro de Fomento.

Mucho celebraríamos que se cumpliesen los buenos deseos del señor Bosch, en favor de la respetable clase del magisterio.

Noticias locales

En breve, según nuestras noticias, se vá á proceder á las operaciones de apeo de la parte alta del escenario de nuestro coliseo, de cuyo sitio penden los telones.

Dichas obras son de absoluta necesidad, así como otras varias de reparación del edificio referido, cuyo proyecto se está estudiando.

Mañana tendrá lugar el enlace de la bella y simpática señorita D.^a Maria de la Paz Pineda con nuestro particular amigo D. Bonifacio Díez Montero.

Deseamos á los futuros cónyuges todo género de felicidades.

A las once y media de la mañana de hoy un niño de tres años dejó caer desde el balcón del piso 3.^o de la casa núm. 24 de la calle de San Lorenzo, una piedra con que se hallaba jugueteando, cayendo sobre la cabeza de una mujer, ocasionándole una herida de la que fué curada en la casa de socorro.

El día 5 del actual á las doce de la noche se produjo en la villa de Cubo de Bureba un voraz incendio en la casa que habitan Ramón Martínez y Esteban Saez.

Habiéndose dado noticia del suceso, inmediatamente se presentó la guardia civil de Pancorbo, que en unión de los vecinos de la villa y de los pueblos limítrofes, bajo la acertada disposición de las autoridades, lograron extinguir el fuego en el espacio de tres horas.

Se cree que el incendio ha sido casual. No ha habido que lamentar desgracias personales, y las materiales se hacen ascender á unas 1.000 pesetas.

Con motivo de la boda de su hija, que como decimos en otro lugar se celebrará mañana, el señor D. Gregorio Pineda ha dispuesto repartir la limosna de un pan entre los pobres, habiéndonos remitido, para que los distribuyamos, diez bonos.

Damos las gracias en nombre de aquellos al señor Pineda por sus caritativos sentimientos.

Parece ser que el señor Barta cuya compañía ha actuado recientemente en el teatro de esta capital, ha solicitado para las próximas ferias de San Pedro que se

le conceda el coliseo para actuar durante la temporada.

Dicho Sr. Barta, aumentará el lucido personal con que cuenta con gran número de actores, y entre éstos figuran treinta bailarinas francesas del Liceo de Barcelona y tres ó cuatro de las más significadas en los principales teatros de París.

Para las próximas ferias de San Pedro y San Pablo se vá á publicar un elegante Programa ilustrado de las fiestas, adornado con grabados, conteniendo además una descripción de Burgos y otros trabajos.

Atendiendo al llamamiento de sus numerosos clientes, ha pasado ayer por esta ciudad con dirección á la villa de Salas de los Infantes, procedente de la de Bilbao, el reputado é inteligente Médico Cirujano, D. Domingo Labrador, hijo del célebre curandero de la misma.

Precedido de la fama que en aquella provincia, como en Logroño, Soria, Burgos y en otras tiene adquirida por modo tan sólidamente fundado como honroso, ha vuelto á abrir su gabinete de consultas en Salas, como lo ha efectuado hasta la fecha, donde permanecerá los meses de Mayo y Junio, Julio en Bilbao, y Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre y Enero en Salas, y haciendo varsar aquellas sobre los padecimientos del estómago, parálisis, derrames cerebrales, enajenación mental, accidentes epilépticos, reumas, afecciones de los ojos y de la boca, lagas, enfermedades de la matriz, resultados de partos y otros varios y graves trastornos del organismo.

Con testimonios, que no dejan lugar á dudas, puede probar la curación radical de muchas de esas dolencias, que otros médicos habían tenido por de imposible remedio.

Hemos oído que el indicado médico vendrá á esta ciudad en las próximas ferias de San Pedro, para visitar á sus clientes.

La guardia civil del pueble de Torresandino ha participado al gobierno civil de esta provincia de que á las doce y media de la noche del 1.^o del actual se produjo un voraz incendio en el pajar y accesorio del vecino de Villovela, Pedro Izquierdo.

Se cree que el fuego le ocasionaron por alguna imprudencia pueril los niños Angela Izquierdo, hija del citado Pedro, de edad de tres años, y Fortunato Tamayo, de seis años, hijo de Francisco, todos vecinos del referido Villovela.

En cuanto se tuvo conocimiento del siniestro, el vecindario todo, la guardia civil y los vecinos de los pueblos inmediatos se presentaron en el lugar del suceso.

Merced á su actividad y á las buenas disposiciones de las autoridades se consiguió localizar y extinguir el incendio, pero no sin tener que lamentar una sensible desgracia.

Al extraer los escombros de la cabaña se encontraron los cadáveres de los dos niños referidos, los cuales aparecieron casi carbonizados.

Las pérdidas materiales son de pequeña importancia.

Ayer continuaron en esta Audiencia los exámenes de aspirantes á secretarios de juzgados municipales, obteniendo las notas siguientes:

Sobresalientes: D. Pedro de Viana, don Andueno Sebastián y D. Robustiano Fernández.

mi dedo, buscaría quien me lo quitase,—contestó Rosa.

—Querida Adelina, añadió, viendo á esta aproximarse, déjame ver tu anillo.

Adelina se quitó el guante y el anillo.

—No lo debieras quitar, observó María Carr.

En Holanda existe la superstición de que una vez que se quite del dedo el anillo de sponsales, jamás lo reemplazará el del matrimonio.

—Eso es un disparate, como la mayor parte de las supersticiones, dijo Adelina, revelando por su tono de indiferencia que en su casamiento no entraba para nada el amor. Por otra parte, ¿cómo era posible que entrase?

—¿Qué hubo que hacer?

—Tan sólo firmar unos documentos, y después me colocó el anillo en el dedo. Nada más.

—Menos un beso para sellar el pacto, dijo Rosa con descanso.

Adelina se ruborizó hasta los ojos.

—Nadie mas que tú, Rosa, pensaría en semejantes familiaridades vulgares, contestó. Los franceses las consideran como el colmo del mal gusto.

—¡Gusto! exclamó Rosa desdénosamente. Si tú

amases, dirías otra cosa. Espera hasta que ames, Adelina, y entonces acuérdate de mis palabras... y de las tuyas. No tarda mucho el amor en despertar, si es que ha de despertar, prosiguió, hablando medio distraída, como ahora solía hacer con frecuencia; parecía que hablaba consigo mismo y no á otra persona.

—Probablemente no, dijo Adelina con indiferencia. Pero ni siquiera tú, Rosa, con toda tu susceptibilidad, sostendrías que bastan unas cuantas horas para despertar el amor.

—Ni un año tampoco, en las condiciones en que estais tú y él, contestó Rosa con vehemencia. El hecho de suponer y exigir que se ame á una persona dada, basta para impedir que nazca el amor.

Y generalmente hablando, Rosa tenía razón.

—Adelina—dijo María Carr tímidamente, pues era punto delicado el que quería suscitar;—¿te gusta verdaderamente la idea de esta unión?

—Creo que sí—contestó.—Alguna vez nos hemos de casar, y papá tiene muy buena opinión de Mr. de la Chasse.

—¿Tú consentiste sin inconveniente alguno?

vanidad latente en su corazón y la hacía feliz. Solo podía pensar en que el hecho de ser una prometida era una gran cosa. Todas piensan así. ¿Por qué había de ser Adelina Castellanos una excepción?

¿Qué poco conocía, pensaba ó sospechaba de la verdadera naturaleza del contrato que en su ceguedad acababa de realizar, y de las consecuencias que había de tener para ella!

El castillo de Beaufoy, que antes pertenecía al caballero de Beaufoy, era la única propiedad y la residencia de su vida. Esta señora era inglesa de nacimiento, como se ha dicho. De sus dos hijas, la menor era la esposa del Sr. Castellanos; la otra, Inés de Beaufoy, era soltera y siempre había vivido con su madre. El castillo hallábase situado cerca de Olesque, un pueblo á algunas leguas de Ballefort, en el ferrocarril de París.

La familia Castellanos partió para el castillo, donde habían prometido hacer una visita en el verano. Los acompañaba María Carr, por invitación de Adelina, pero madame Nino solo consintió en darla permiso para una semana.

Adelina había hecho una descripción tan entu-

SERVICIOS PÚBLICOS

Administración de correos

Despacho de certificados

Por la mañana de 8:30 a 11:30.
Por la tarde de 3 a 5:30.

Valores declarados y objetos asegurados

Por la mañana, para imponer y recoger, de 9 a 11:30.
Por la tarde, para imponer y reclamaciones sobre el servicio, de 3 a 5.

Buzones

El buzón central se recoge por la mañana a las 4:55, 9:40 y 10:50.
Por la noche a las 7:20.

Los buzones auxiliares de la población por la mañana a las 8:30 y por las tardes a las tres.

Repartos

Los carteros salen a repartir por la mañana a las 8 y a las 10:50, y por la tarde a las 5:30.

Lista

Las cartas en lista se despachan por la mañana de 9 a 10 y por la tarde de 6 y 1/2 a 7.

Ferrocarriles de la provincia.
Línea del Norte
Trenes procedentes de Madrid

Estaciones.	Horas de llegada			
	Mixto-Cor.	Esprs.	Sud.	N.
Villodrigo.....	9:43	8:50		
Villaquirán.....	10:7	9:13		
Estépar.....	10:28	9:32		11:10
Quintanilleja.....	10:54	9:51		11:22
Burgos.....	11:16	10:10	5:17	11:33
Quintanapalla.....	12:53	10:53		11:59
Santa Olalla.....	1:25	11:27	6:4	12:17
Briviesca.....	1:51	11:53	6:23	
Calzada.....	2:11	12:13	6:38	12:46
Pancorbo.....	2:29	12:34		1
Miranda.....	2:57	1:5	7:15	1:21

Trenes procedentes de Irun

Estaciones.	Horas de llegada			
	N.	T.	T.	M.
Miranda.....	9:41	1:19	6:6	11:58
Pancorbo.....	10:47	2:30	7:5	12:35
Calzada.....	11:12	2:54		
Briviesca.....	11:40	3:18	7:36	
Santa Olalla.....	12:18	3:53	8:1	1:28
Quintanapalla.....	12:55	4:23	8:25	1:49
Burgos.....	1:25	4:49	8:44	2:6
Quintanilleja.....	1:57	5:16		
Estépar.....	2:14	5:32	9:13	
Villaquirán.....	2:36	5:50		2:46
Villodrigo.....	2	6:9	9:42	

Nota.—Los sud-expresos circulan solamente los martes, jueves y domingos.

Ferrocarriles de la provincia.
Línea de Valladolid a Ariza
Trenes procedentes de Valladolid

Estaciones.	Horas de llegada.		
	Correo.	Mercs.	Mers.
	1. ^a 2. ^a	1. ^a 2. ^a	1. ^a 2. ^a
	y 3. ^a	y 3. ^a	y 3. ^a
S. Martín Rubiales	4		T.
Roa de Duero.....	6:21		10:23
Castrillo de la Vega	6:43	M.	10:45
Aranda de Duero..	6:58	4:50	11:30
Vadocondes.....	7:40	5:12	
La Vid.....	8	5:41	

Trenes procedentes de Ariza.

Estaciones.	Horas de llegada		
	Correo.	Mercs.	Mers.
	1. ^a 2. ^a	1. ^a 2. ^a	1. ^a 2. ^a
	y 3. ^a	y 3. ^a	y 3. ^a
La Vid.....	7		N.
Vadocondes.....	7:18	T.	9:56
Aranda de Duero..	7:32	1:50	10:40
Castrillo de la Vega	8:1	2:8	
Roa de Duero.....	8:23	2:34	
S. Martín Rubiales	8:36	2:52	

Ferrocarriles de la provincia.
Línea de Valmaseda a la Robla.
Trenes ascendentes
(Procedentes de Valmaseda)

Estaciones.	Horas de llegada.	
	Correo	Mixto.
	reg.	dis.
	T.	T.
Bercedo.....	7:16	12:33
Espinosa Monteros	7:31	12:57
Redondo (ap.).....		1:17
Sotoscueva.....	7:57	1:34
Pedrosa.....	8:16	2:24
Robredo Ahedo....	8:34	2:58
Soncillo.....	8:47	3:19
Cabañas de Virtus	8:57	3:38

Trenes descendentes.
(Procedentes de la Robla)

Estaciones.	Horas de llegada	
	Correo	Mixto.
	reg.	disc.
	M.	T.
Cabañas de Virtus	1:47	12:21
Soncillo.....	1:58	12:59
Robredo Ahedo....	2:11	1:17
Pedrosa.....	2:28	1:40
Sotoscueva.....	2:47	2:7
Redondo (ap.).....		2:25
Espinosa.....	3:15	2:49
Bercedo.....	3:30	3:19

Coches para la provincia.
Correos y viajeros.

Punto de destino.	Lleg. ^a a Burgos	Salida.	Puntos de parada y Administración.
Salas y Soria	7:26 m.	11:30 m.	S. Pablo, casa de Puerta.
Cilleruelo	6 t.	8:30 m.	Valladolid Posada Santam.
Melgar y Villadie	10 m.	3 t.	Posada de la Merced.
Prado-luengo	4 t.	11 m.	Id. del Corión.
Belorado	2:45 t.	11 m.	Id.

Viajeros exclusivamente.

Punto de destino.	Lleg. ^a	Salida.	Puntos de parada y administración.
Monasterio.....	8:30 m.	4 t.	Martes y viernes calle Cordón
			Puente de las Viudas, posada (martes, jueves y sábados).
Villadie	3 t.	9:30	Prim. Cordón.
Lerma.....	3 t.	2 t.	Vega Parteras
Lerma.....			Vega, Salina



Dr. Don M. Sueras Miralles,
Médico-Cirujano de los Hospitales de París y Madrid.
MALOJA No. 11, HABANA, CUBA.

El DR. SUEIRAS es uno de los ilustrados facultativos que alaban por escrito y recetan constantemente la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa:

"Para los depauperados por miseria fisiológica, para los niños raquíticos y para la insuficiencia nutritiva, que siempre predomina en la Tuberculosis."

Y añade en su testimonio:

"Que la Emulsión de Scott no provoca diarrea ni ningún trastorno gástrico como puede suceder con el aceite de hígado de bacalao simple."

Este célebre médico no hace mas que corroborar la opinión de los otros notables profesores que encuentran tan útil este gran tónico y nutritivo alimento en todas las enfermedades aniquilantes como la Tisis, la Anemia, &c. La

Emulsión de Scott

legítima lleva la contrasena del hombre con el bacalao á cuestas
Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas.
Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

La curación del

DOLOR DE MUELAS

y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y mentol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscitación de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros, intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

ENSEÑANZA MUSICAL

con arreglo al programa que rige en la Escuela Nacional de Música y Declamación por **José Nicolás Quesada**, profesor de piano, solfeo y armonía, alumno premiado en la referida Escuela.

Dá lecciones á domicilio y en su casa.
Lain-Calvo, 16, habitación núm. 5.

✠

ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

OBRADOR DE ENCUADERNACIONES

DE

MELCHOR CASADO ASENJO

Lain-Calvo, núm. 36.
BURGOS.

Encuadernaciones de todas clases en lujo, sencillas, económicas y elegantes. Especialidad en tapas alegóricas para la encuadernación de toda clase de obras de lujo.

Se hacen carpetas y se barnizan mapas al bastidor á precios sumamente económicos.

ACADEMIA DE ARITMÉTICA Y FRANCÉS.
Este último en toda su extensión. Precios módicos. Lecciones particulares. San Pablo, 22-2.º, derecha.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

DE

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales franco: 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Sainz Valpuesta.

!! El Estómago Artificial !!

6

Polvos del Dr. Kuntz

Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas, que con el uso de este notable preparado se curan en breves días las dispepsias, gastralgias, úlceras, caturro gástrico, etcétera etc., desapareciendo desde las primeras dosis, vómitos, acedias, ardores, eructos, inapetencias, pesadez, constipación, agua de boca, dolor de estómago, estreñimiento, etc., etc., aunque la enfermedad se haya resistido á otros tratamientos y lleve 30 años de antigüedad. Es tan seguro el éxito que el que al terminar de tomar la primera caja, no encuentre alivio tiene derecho á la devolución de su valor que es de Pts. 7:59 en todas las farmacias, y el depósito en Burgos está en la de D. G. Escolar, plaza de Prim, 19, que hace descuentos al por mayor y remite á provincias certificado á Pts. 8:50 al paciente que las pida.

Depósito general en Madrid: Sucesores de Moreno Miquel, Arenal, 2.

Administración y consultorio: Calle Mayor, 47. 3.º, Madrid, que remite folletos y muestras gratis á quien las solicite y admite consultas por carta, enviando 10 pesetas en sellos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Depositarío en Burgos: Sainz Valpuesta.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

En Burgos: droguería de J. Mira.

Doctor Morales. Carretas, 39.—Madrid.

GRAN FÁBRICA DE DULCES

DE

MATÍAS LÓPEZ

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

ÚNICA EN ESPAÑA

que obtuvo **DIPLOMA DE HONOR**, la primera y más alta recompensa en el gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.

Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: PALMA ALTA, 8.—Madrid.